

Вся эта огромная масса рабочей силы была малоквалифицированной, выполнять только относительно простые задания под командованием инженеров. Лишь небольшую группу мобилизованных можно отнести к ремесленникам, мастерам, кузнецам, минерам и т.д.

Приведенные нами данные лишь частично раскрывают экономическую деятельность создания в Среднем Поволжье гигантских укрепленных линий. Но они дают определенное представление о мобилизации и использовании в ведении людских ресурсов региона.

#### Примечания

1. Архив военно-исторического музея артиллерии, инженерных войск и техники ВИМАИВиС, ф. 2 (Канцелярия главной артиллерии и фортификации).
2. Гукова Е.А. Оборона южных рубежей России в XVIII в.: Украинская линия и Кавказский ландмилицийский корпус (1710 – 1780 гг.): Автoref. ...дис. канд. ист. наук. М., 2009.
3. Дубман Э.Л. Новая Закамская линия: проект, строительство, судьба. Самара, 2004.
4. Дубман Э.Л. Новая Закамская линия: судьба, проект, строительство. Изд. 2-е, доп. Самара, 2005.
5. Дубман Э.Л. Проект Сызранской линии: предыстория, создание и судьба // Самарского научного центра РАН. 2011. Т. 13. № 3(2).
6. Загоровский В.П. Белгородская черта. Воронеж, 1969.
7. Загоровский В.П. Изюмская черта. Воронеж, 1980.
8. Зерцалов А.Н. Материалы по истории Симбирского края XVII–XVIII вв. 1900.
9. Известны и другие случаи. См., напр.: «И в прошлых во 160 и в 161 годах, по Екатерининому указу, у Государева острожного дела подымовых людей было русских с пятьдесят ясачных с трех дворов по человеку 4898 человек». Книга строельная города Симбирска на 161–162 гг. (1653–1654 г.), Симбирск, 1897.
10. Книга строельная города Симбирска.
11. Российский государственный архив древних актов (РГАДА), ф. 248 (Сенат), ф. 1354 (Планы дач Генерального и Специального межевания прежних вотчинных дел), ф. 1354 (Планы дач Генерального и Специального межевания прежних вотчинных дел), ф. 210. Московский стол. Столбцы, д. 674.
12. РГАДА, ф. 210. Московский стол. Столбцы, д. 674.
13. Российский государственный военно-исторический архив, ф. 349 (Главное военное отделение), ф. ВУА и др.
14. Сводку данных о рабочей силе приводит Г.П. Заика. См.: Заика Г.П. Украина в XVIII в. Кий; Полтава, 2001.

УДК 94 (470) 16/18

#### Екатерина II и развитие законодательства по отношению к государственным крестьянам в конце 80-х гг. XVIII в.

**Аннотация:** В статье анализируется «Установление сельского порядка в казенных Екатеринославского наместничества селениях, Директору Домоводства подведомственных»

каковым результатом пребывания Екатерины II в Крыму (1787) и этапом в развитии законодательства о государственных крестьянах.

**Ключевые слова:** законодательство, государственные крестьяне, одноворцы, переселенцы, община, самоуправление.

G.V. Ibneyeva

#### Catherine II and the development of legislation in relation to the state peasants in the late 80-ies of the XVIII century

**Abstract:** This article examines the work «The establishment of rural order in state-owned villages of the Ekaterinoslav' vicegerency, who are subordinated to the Director of Households», which was the important result of Catherine's II staying in Crimea and the stage in the development of state peasants's legislation.

**Keywords:** legislation, state peasants, одноворцы, immigrants, empire, community, selfgovernment, legislation, state peasants, одноворцы, immigrants, empire, community, selfgo-

сударствия по стране, Екатерина II имела возможность ознакомиться с различными аспектами жизнедеятельности населения. Одним из значимых аспектов взаимодействия с империей стало развитие законодательства по отношению к казенным селениям Российской государства.

Рассматривая поездки Екатерины II как импульс к ее дальнейшей законотворческой деятельности, отметим то внимание, которое она уделяла различным категориям государственных крестьян. В статье анализируется «Установление сельского порядка в казенных Екатеринославского наместничества селениях, Директору Домоводства подведомственных», которое стало важным результатом пребывания Екатерины в Крыму (1787 г.) и этапом в развитии законодательства о государственных крестьянах.

Конечно, что Екатерина II была озабочена проблемой людских ресурсов военных, в землях Екатеринославского наместничества и в области Таврической в Крыму. Находясь в Крыму в 1787 г., императрица удостоверилась «в плодоносных земель в наместничестве Екатеринославском и области Таврической в разных выгодах для обывателей ...от местного положения проистекают ... [877]. Возвратившись в Петербург, она обратила внимание на экономию поселенцев, не имевших достаточного количества земли. Указом от 3 августа 1787 г. генерал-губернаторам повелевалось объявить поселенам разного звания права домоводства (экономическим поселянам), особенно тем, кто имел нужду, что они могут переселиться на плодоносные земли Екатеринославского наместничества и области Таврической. Надлежащие распоряжения по случаю отдавались под наблюдение генерал-губернаторов, которые и производили необходимые предварительные переговоры с Екатеринославским, Таврическим и Харьковским генерал-губернатором [3].

Данный указ быстро возымел действие. Так, Курская казенная палата Сенату, что в Екатеринославскую губернию переводятся 784 души казенных малороссийских крестьян не имеющих земли, на чьё первое последовало дозволение. Однако, как сообщала Курская палата, были в ши, «имеющих недостаток в земле» и потому пожелавших отправиться в Екатеринославскую губернию. Относительно этих крестьян она испрашивала у селение. Сенат разрешил переселение этих 762 однодворцев. Впредь разрешалось отпускать и государственных крестьян [4, с. 890–891]. Таким образом, на расширение контингента переселенцев за счет внутренних «колонистов»

Важным следствием пребывания Екатерины II в Крыму было то, что она оставила на территории с минимальным распространением крепостнического права. Это был край, где владение землей не было исключительной прерогативой помещиков. Специфика этих земель позволила Екатерине реализовать многие из своих замыслов по организации вольного крестьянства, отраженные в «Постановлении сельского порядка в казенных Екатеринославского и Таврического губерниях селениях, Директору Домоводства подведомственных». Этот документ, изданный в декабре 1787 г., не являлся объектом пристального внимания советских исследователей [8]. Советские исследователи рассматривали данное постановление не только с точки зрения его классово-дворянского характера [1].

Эта обстоятельная инструкция предусматривала значительный уровень самоуправления на территории Екатеринославского наместничества. Помимо правом сельского общества являлось позволение делать представления губернатору и директору экономии о своих общественных «нуждах и нуждах» [8, с. 988]. Утверждались выборные должностные лица от крестьянства: старшины, старосты, выборные и сборщики. Выборные, как казаки и казенное ведомство по Указу от 3 мая 1783 г., осуществляли раскладку и учет их сбор. Сотские и десятские контролировали экономическую деятельность; занимались общественным призрением; следили за нравственным состоянием населения; участвовали в правосудии: их компетенции лежали маловажные споры и жалобы, ссоры и драки, поножения [8, с. 988]. Важной функцией администрации входила борьба с пожарами, падежами, эпидемиями. В этом документе отражены элементы доктрины «регуляризации» сельского государства, исповедуемой Екатериной II.

Были прописаны различные аспекты бытия крестьян. Власть пытается им определенную агрокультуру. Так, крестьянам было предписано 4 дня каждых 60 отводить под лесные посадки. Свои дворы и дороги они должны обсаживать деревьями.

Одной из функций общины являлась регистрация прибывших жителей и рожденных. В ее обязанность входило осуществление контроля: не только сельские и сотские, но и рядовые жители общины должны были следить за тем, чтобы извещать старосту или сотского о чьем-либо намерении к побегу.

ванные признаки намечаемого побега: «когда осенью и весной кто-то въгородов не починяется и не копает, летом хлеба не жнет, сена не вит свой, не исправляет хлебов, зимой забор около двора жжет и врудий земледельческих...» [8, с.982]. Закон предупреждал поселян, что донесут о намерении соседа бежать, то тот «десяток», где жил и платить за него подати до следующей ревизии. Поскольку в южных губерниях вспыхивали беглые помещичьи крестьяне под видом заграничных, то обращалось внимание на соблюдение паспортного режима. При въезде устраивались посты с караульными для фиксации вновь прибывших. Были задерживать «беспаспортных».

государственных крестьян Екатеринославского наместничества былоено комплектование воинских частей. Этому вопросу был поставлен в данной инструкции. Подтверждая Закон от 24 декабря 1776 г., определяло их повинности. Из воинских поселян комплектовались полки: 9 гусарских и 6 пиккерных, из которых формировались и 9 легкоконных и 10-й кирасирский Екатеринославский полки. По Екатеринославского наместника во всех казенных селениях Екатеринбургской губернии воинские поселяне должны были платить поземельную и сорокаалтынную (с душ) подать. Она распределялась по «дистрибутивные номера», в каждом «один указных лет и росту на- лужащим» [8, с.992].

«занятии» обосновывалось преимущество «30-душного порядка» команда по сравнению с рекрутским набором: назначаемые на военную службу не все сразу отправлялись на службу, поэтому и изъятие людей было временно. Основное же облегчение для крестьян заключалось в том, что на службу через 15 лет возвращались домой [8, с. 992]. Учитывая положение обычных солдат, которые служили 25 лет, следует отметить, что был

и был сокращенный срок службы. Винников, издавший проект Екатерины II об устройстве сельских обывателей, включавший статью третьей жалованной грамотой [6] (наряду с Жалованной грамотой дворянства и городам), отмечал сходство этого документа с «Уставом для казенных селений для Екатеринославского наместничества» [6]. Действительно, сравнительный анализ этих документов позволяет выделить общие черты. Прежде всего следует отметить наличие крестьянской corporации, имеющей определенный законом статус. Корпоративность крестьянской общины реализуется в выборе должностных лиц каждые три года (деревнях..., с. 458) [6]. Укрепление правового положения сельского обывателя подчеркивается в обоих документах его привилегией подавать губернатору экономии представления о своих общественных нуждах и пользоваться поддержкой государства (деревнях..., с. 458). Близость пунктов видна и в разрешении сельскому обывателю осуществлять сборы для своих собственных нужд (О селах, деревнях...,

Важным сходством являлось осуществление крестьянской общины сословного суда, что было принципиально важным при создании вновь изданной грамоты (О салах, деревнях... С. 458) [7, с.430]. Итак, Екатерина, не внуяв лованную грамоту сельским обывателям, все же отчасти реализовала ее новлении для казенных селений Екатеринославского наместничества. Весьский «мир», прописанный в указе от 1787 г., также представлял собой идею крестьянского общества, самоуправляющегося в своей основе. Следует отметить цельность данного документа, где нашло отражение видение российской императрицы жизни общины в разных ее проявлениях.

Опыт устройства сельского управления в Екатеринославском наместничестве был единственным. Три года спустя был издан Именной указ от 3 марта 1787 г. генерал-поручику Кашкину. Из его текста следует, что Кашкин ранее, будучи генерал-губернатором Пермской и Тобольской губерний, по дозволению Екатерины II, разделил и реорганизовал волости крестьян ведомства Директории в соответствии с устройством казенных сельских поселений Екатеринославского наместничества. Этим указом Екатерина повелевала Кашкину провести реорганизацию по Вологодскому и Ярославскому наместничествам [5].

Политика Екатерины II по отношению к различным категориям крестьян была дифференцированной. Вопросы, касающиеся взаимоотношений дворянства и крепостного крестьянства во внутренней России, императрица предпочитала трагивать: она следовала существующему законодательству. Опыт ее преобразований, в том числе по крестьянскому вопросу, накладывался на свою политику. Знание расстановки сил в российском дворянстве по отношению к проблеме крепостного права не придавало ей отваги решить эту социальную проблему.

Отношение же власти к государственным и вольным крестьянам обуславливалось тем направлением преобразований, которое определилось в 70-80-х годах этого времени, поняв, что в отмене крепостного права нет ни политической необходимости, ни государственной необходимости (крепостная Россия при Екатерине процветала). Крепостное право придавало значительную силу государственному управлению. Российская императрица в 70-80-х гг. предпочла другой вектор реформ, направленный не на улучшение положения крепостного крестьянства, а на индустриализацию «свободных» сословий – дворянства, городских состояний и крестьянства. Прагматичное отношение к колонизации новороссийских земель позволило Екатерине реализовать то, что она хотела изменить в отношении вольного крестьянства, и то, что ей не удалось воплотить ранее.

#### Примечания

- См. Дружинин Н.М. Государственные крестьяне и реформа П.Д.Киселева. М., 1959. С. 52–69; Дружинина Е.И. Северное Причерноморье 1775–1800. М., 1959. С. 172.
- О дозволении экономическим поселянам, по недостатку земли, переселяться в другие места, 3 августа 1787 г. // ПСЗ. Т. 22. № 16559.

экономическим поселянам ... ПСЗ. Т. 16. № 16559.  
Курской Казенной палате отпускать однодворцев для поселения в Екатеринославском наместничестве, 11 сентября 1787 г. // ПСЗ. Т. 22. № 16572. С. 890–891.  
№ 16840.

занимавших состоял из трёх частей. О салах, деревнях, селениях и жилищах сельского хозяйства // Сб. РИО. Т. 20. С. 456–473; Наставление для сочинения и составления описи земли, села, деревни, селения или жилища ведомства Директории // Сб. РИО. Т. 20. С. 473–477; О сельской управе // Сб. РИО. Т. 20. С. 478–480.

императрицы Екатерины II об устройстве свободных сельских обывателей // Устав сельского порядка в казенных Екатеринославского наместничества селениях сельского подвластия // Сб. РИО. Т. 20. С. 474–475; Уставу Домоводства подведомственных, декабрь 1787 г. (без точной датировки) // Сб. РИО. Т. 20. С. 974–993.

(470.4/5)

А.А. Иванов

документальные публикации по истории аграрных преобразований в деревенском Поволжье и Приуралье в 1917 – начале 1920-х гг. в отечественной исторической периодике<sup>2</sup>

В статье анализируются состав и содержание исторических источников, опубликованных в журналах, ежегодниках и сборниках, по истории одного из этапов крестьянской революции 1902–1922 гг. в России по материалам Среднего Поволжья и Приуралья. Ключевые слова: документальные публикации, аграрные преобразования, деревня, деревенское Поволжье и Приуралье, историческая периодика.

А.А. Ivanov

documentary publications on the history of agrarian transformations in the villages of the Central Volga and Urals in 1917 – the beginning of 1920-ies in the national historical periodicals

Summary: Composition and content of historical sources published in periodicals, annuals and collections on history of one of the stages of peasant revolution of 1902–1922 in Russia on material from the Central Volga and the Ural region archives are analyzed in the article.

Key words: documentary publications, agricultural reforms, village, the Central Volga region, the Ural region, historical periodicals.

Подготовлена при финансовой поддержке Российской гуманитарного научного фонда, Проект № 11-11-12004а/В «Крестьянское движение в Мариинском крае в 1918–1922 гг.»